

Годъ изданія XXXVI.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.

(ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ).

Подписная цѣна: на годъ 5 р. 50 к., на полгода—3 р.

№ 40-й. 1908 года, 4-го октября.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Г. М. Тимофеева, уголь Театральной, 1—2.

1908.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣль officialный.

- I. Опредѣленія Св Синода.
- II. Приказъ Оберъ-Прокурора Св. Синода.
- III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.
- IV. Извѣстія.

Отдѣль неофициальный.

- I. Слово на день св. Димитрія, Митрополита Ростовскаго.
- II. По поводу статьи: «По вопросу о реформѣ епарх. братской кассы».
- III. Разныя извѣстія
- VI Объявленія.

I.

Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22 сентября с. г. за № 11615, при новоустроенной церкви с. Маломинскаго, Кубанской обл., открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, съ отнесеніемъ содержанія причта на мѣстные средства.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22 сентября с. г. за № 11616, при Казанской церкви станицы Урупской, Куб. обл., открыты вторая священническая и вторая псаломщическая вакансіи, съ отнесеніемъ содержанія по нимъ на мѣстные средства.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода назначены пенсіи: вдовѣ священника Татіанѣ Часовниковой—въ 150 р. въ годъ, съ 14 іюня с. г.; вдовѣ діакона Аннѣ Бѣлоусовой съ дѣтьми—въ 133 р. 33 к., съ 23 мая с. г.; священнику Петру Магнитскому—въ 300 р., съ 23 іюня с. г.; священнику Петру Воскресенскому—въ 300 р., съ 7 мая с. г.; вдовѣ свящ. Александрѣ Жениленко—100 р., съ 27 ноября 1907 г.

II

Приказъ Оберъ-Прокурора Св. Синода.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, отъ 13 сент., помощникъ инспектора Ставропольской дух. семинаріи Василій Стерновъ перемѣщенъ на должность помощника инспектора въ Нижегородскую дух. семинарію, а на его мѣсто—помощникомъ инспектора Ставропольской дух. семинаріи—опредѣленъ того же числа кандидатъ Кіевской духовной академіи Григорій Архангеловъ съ жалованіемъ изъ епархіальныхъ средствъ.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О назначеніи миссіонеровъ.

Назначены на должности уѣздныхъ противосектантскихъ миссіонеровъ: кандидатъ богословія, законоучитель Острожской гимназіи свящ. Александръ Коргачинъ, священникъ Николаевской ц. с. Сотниковскаго Николай Розановъ и свящ. с. Казанскаго Валентинъ Руденко.

О назначеніи законоучителей.

Утверждены въ должности законоучителей: 3-го Чернотѣвскаго училища священникъ названнаго села Николай Альшанскій, 30 сент., и 1-го Калиновскаго однокл. учил. свящ. Александръ Польскій, 4 окт.

Допущенъ къ преподаванію Закона Божія въ Дьячковскомъ училищѣ, Прасковейскаго уѣзда, учитель А. Смирновъ, подъ наблюденіемъ приходскаго священника, 30-го сентября.

Опредѣлены на священническія мѣста:

къ ц. ст. Имеретинской, Кубанской обл.—діаконъ Николаевской перкви ст. Новопокровской Александръ Безсоновъ, 2 окт.

Назначенъ на первое священническое мѣсто къ Покровской церкви ст. Старошербиновской, Кубанской обл., на мѣсто священника В. Касаткина, перешедшаго законоучителемъ въ Ставропольскую Ольгинскую гимназію, учитель Устьсысольскаго дух. училища кандидатъ богословія Петръ Іосифовъ, 30 сент.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты, согласно избранію прихожанъ, при Рождество-Богородицкой ц. ст. Дагестанской каз. Василій Жигалка, на 1 трех., 23 сент.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства уволенъ отъ должности староста Святодуховской ц. с. Красной-Поляны Стефанъ Кошель, 30 сент.

IV.

ИЗВѢСТІЯ.

Архіерейскія служенія.

25-го минушаго септября Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатериновдарскій, совершалъ освященіе новоустроеннаго въ сел. Ивановскомъ. Медвѣ-

женскаго уѣзда, храма въ честь св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова и совершалъ въ новоосвященномъ храмѣ божественную литургію. За литургією Его Высокопреосвященство произнесъ къ молящимся слово.

За богослуженіемъ Его Высокопреосвященствомъ награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею священникъ села Ивановскаго Александръ Смирновъ и посвященъ въ стихарь псаломщикъ того же села Григорій Вѣнепкій.

28 сент., въ воскресенье, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Агаѳодоръ совершалъ божественную литургію въ Ставропольскомъ Іоанно-Маріинскомъ женскомъ монастырѣ. За литургією возведена въ санъ игуменіи настоятельница названнаго монастыря монахиня Архелая и рукоположенъ въ санъ іеродіакона монахъ Архіерейскаго дома Александръ. Проповѣдь за богослуженіемъ произнесъ свящ. Леонидъ Дмитревскій.

1 окт., въ день Покрова Пресвятыя Богородицы, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ церкви епархіальнаго женскаго училища, по случаю дня храмоваго праздника. За литургією посвящены въ стихарь воспитанники VI класса семинаріи: Александръ Верховцевъ, Иванъ Деркачевъ, Владиміръ Карагачевъ и Петръ Карякинъ. Проповѣдь произнесъ преподаватель училища Сергѣй Посѣловъ.

21 сентября Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, совершалъ божественную литургію въ Дмитріевской церкви г. Екатеринодара. За литургією рукоположены: въ санъ священника діаконъ Северіапъ Тохадзе, опредѣленный къ ц. ст. Мартавской и въ санъ діакона бывш. завѣдующій Брипковскимъ 2-класс. училищемъ Антипа Крамскій, опредѣлен. къ ц. с. Пины и посвящены въ стихарь: псаломщикъ Св.-Троицкой ц.

станціи Гулькевичи Николай Ботвиновскій и Михаило-Архангельской церкви с. Рагулей Симеонъ Нестеровъ. Проповѣдь произнесъ мѣстный священникъ Іоаннъ Максимовъ.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаеодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, *преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею на сіе грамоты, уряднику ст. Тихорѣцкой Леонтію Григорьеву Четверикову за усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты, 2 окт.*

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Крестьянинъ села Пелагіады Николай Бѣликовъ пожертвовалъ въ Успенскую ц. с. Пелагіады икону Покрова Пресвятыя Богородицы въ кіотѣ, стоимостью въ 200 р. и іеромонахъ Иларіонъ Бѣликовъ—икону Спасителя во славу сѣдѣющаго, стоимостью въ 100 р.

Въ ц. ст. Севастопольской прихожанами сдѣланы слѣдующія пожертвованія: церковнымъ старостой Исидоромъ Жуковымъ — на престольная плащаница въ 16 р.; Анной Рымаревичъ-Альтманской—полное священническое облаченіе въ 51 р. и высеребренное кадило въ 6 р.; просфорней казачкой Акилиной Слюсаревой—атласный подрясникъ въ 12 р.; всего пожертвовано на 85 р.

Присоединены къ православію: 25 февр. с. г. священникомъ Успенской церкви с. Пелагіады Елисеємъ Купинымъ изъ раскола поморскаго толка кр. Панкратій Васильевъ Ивановъ, 18 лѣтъ; 14 сент. с. г. священникомъ станицы Григориполисской Алексѣемъ Стефановымъ изъ раскола австрійскаго толка дочь казака названной станицы двѣи-

ца Ирина Александрова Калиничева, 25 лѣтъ и 21 септ. изъ раскола же дочь мѣщ. пос. Елеонки, Черниговской губ., дѣвица Гликерія Іосифова Косарева, 19 лѣтъ.

Въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ Россіи въ 1908 г. поступило пожертвованій:

Отъ школы грамоты ст. Ирклевской—52 коп., церк.-прих. шк. ст. Старомишской—14 р. 61 к., пос. Изобильно-Тищенскаго—5 р. 10 к., чрезъ наст. Успенскаго собора г. Майкопа по двумъ подписнымъ листамъ поступило—40 р. 65 к., двухклас. церк.-прих. шк. ст. Ново-Роговской—5 р. 7 к., Новомишскихъ церк.-прих. школь—9 р., церк. шк. ст. Зеленчукской—5 р. 21 к., шк. грам. ст. Калпиболотской—4 р. 70 к., с. Ольгинскаго—6 р. 41 к., образовой школы ст. Казанской—5 р., школы при Троицкой ц. г. Майкопа—47 р. 5 к., греческой шк. гор. Майкопа—24 р. 15 к., шк. при Осіевскомъ Братствѣ—16 р. 75 к., церк.-прих. 1-й шк. с. Медвѣжьяго—6 р. 11 к., церк.-прих. шк. с. Обильнаго—7 р. 20 к., п.-пр. шк. ст. Тульской—2 р., ст. Тенгинской—37 р., школы ст. Батуринской—4 р. 99 к., школы хут. Сасыкскаго—2 р. 62 к., шк. ст. Старощербиновской—3 р. 6 к., 2-й шк. с. Кугульты—5 р. 37 к., шк. с. Падинскаго—5 р. 19 к., 2 й ц.-пр. шк. с. Савдаты—17 р. 90 к.,—цер. шк. с. Сухой-Буйволы—2 р. 50 к., Новогригорьевской второклас. шк. 8 р. 23 к., шк. грам. хут. Пластуновскаго—2 руб. 15 к., шк. хут. Левицкаго—13 р. 27 к., шк. ст. Ханской—4 р. 50 к., тоже—4 р. 30 к., сел. Сысоево-Александровскаго—1 р., шк. ст. Удобной—4 р., шк. ст. Бжедуховской—8 р. 25 к., шк. с. Соломенскаго—2 р. 37 к., шк. ст. Медвѣдовской—2 р. 60 к., ст. Передовой—39 р. 15 к., сел. Степного—4 р. 9 к., ст. Казанской—5 р., с. Новоманычскаго—4 р. 22 к., ст. Тифлисской—10 р. 80 к., хут. Привольнаго—2 р. 65 к., сел. Казминскаго—4 р. 37 к., с. Чернолѣскаго—21 р. 91 к., с. Владимірскаго—3 р.

60 к., ст. Ярославской—13 р. 85 к., ст. Новодмитриевской—7 р. 52 к., ст. Ивановской—2 р. 26 к., образцовой шк. с. Повоигригорьевскаго—2 р. 38 к., 2-хъ школь с. Лётника—9 р. 73 к., шк. ст. Петровской—5 р. 11 к., отъ причта с. Александровскаго—8 р. 75 к., пос. Новомышастовскаго—5 р. 11 к., пос. Голубицкаго—3 р. 93 к., ст. Поповической—20 р. 95 к., ст. Стародеревянковской—125 р., отъ причтовъ 17-го благочинія Куб. обл.—21 р. 14 к., причта ст. Каневской—50 р.

† Некрологъ. 28 сентября с. г. скончался псаломщикъ Трехъ Святительской церкви села Отказнаго Михаилъ Петровъ, 42 лѣтъ, оставивъ послѣ себя жену и 6 непристроенныхъ дѣтей.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Черниговской, Куб. обл., (нас. 1911 д. об. п., дв. 240, причт. 1-шт. 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес. въ половину съ лѣсомъ, жалов. войск. 200 р.)

2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220, причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).

3) 1-е мѣсто при церкви с. Крымгиреевскаго, Алеке. уѣзда, (насел. 5226 д. об. п., дв. 521, причтъ 5-чл., земли 49 д., кварт. обществ. жалов. отъ общ. 160 р.).

4) Въ пос. Софійскомъ, Ставроп. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 158, причтъ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кв. общ.)

5) въ ст. Анастасіевской, Куб. обл., 1 мѣсто. (насел. 5608 д. об. п., двор. 545, причт. 5-чл., земли свящ. 48 д., кв. обществ.).

6) 1-е мѣсто при ц. ст. Старотитаровской, (нас. 5921 д. об. п., дв. 714, причт. 5-чл., зем. над. 111 $\frac{1}{2}$ дес.).

7) 2-е мѣсто при Казанской ц. ст. Урупской (насел. 4878 д. о. п., дв. 646, зем. вал. 168 дес., причтъ 5-чл.).

8) При Никол. ц. с. Согниковского (насел. 3024 д. об. п., дв. 458, причтъ 2-чл., кварт. общ., въ прих. 1 ц. шк. и министр. уч., земли вѣтъ).

б) *Діаконскія*: *) 1) при греч. мол. домѣ стан. Крымской.

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблѣвской, Куб. обл.

4) при Михаило-Архангельской ц. ст. Псебайской.

5) при Михаило-Архангельской ц. села Архангельскаго Ставр. губ.

6) при ц. села Спасскаго, Ставр. губ.

7) при ц. с. Рагулей.

8) при Кладбищенской, ц. г. Екатеринодара.

9) при Троицкой ц. гор. Майкопа,

10) при Троицкой ц. с. Дивнаго.

11) при ц. с. Кіевскаго, Ставроп. губ.

12) при Николаевской церкви станицы Новоокровской, Куб. обл.

в) *Псаломщическія*: въ ст. Фонталовской, Куб. обл., ст. Уманской при Трехсвят. ц., въ с. Урожайномъ, Ставр. губ., въ селѣ Маломинскомъ, 2-е мѣсто при Казанской ц. станицы Урупской, при Трехсв. ц. с. Отказнаго.

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среда учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

I.

С л о в о

на день св. Димитрія, митрополита Ростовскаго (21-го сентября *).

Поминайте наставниковъ вашихъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе и, взирая на кончину ихъ жизни, подражайте върѣ ихъ“.

(Евр. XIII, 4.).

Въ нынѣшній день, возлюбленные юноши, мы празднуемъ память небеснаго наставника и покровителя родной семинаріи св. Димитрія, митрополита Ростовскаго. Не стану рассказывать вамъ житіе этого великаго святителя, не буду говорить о его церковно-общественной дѣятельности. Думаю, что прежде меня вступавшіе въ этотъ торжественный день на эту кафедру, сдѣлали это. Нынѣ меня влечетъ къ нему другое, мнѣ кажется благопотребнымъ нынѣ остановиться на одной чертѣ въ судьбѣ этого святителя, — чертѣ его внѣшняго сходства съ нами. Она состоитъ въ томъ, что святитель Димитрій, какъ и мы съ вами, юноши, былъ питомцемъ духовной школы. Онъ воспитывался и обучался въ Кіево-Могилянско́й коллегіи,

*) Произнесено за Архіерейскимъ служеніемъ въ церкви Ставропольской семинаріи 21 сент. с. г.

которая была праматерью, прототипомъ нашихъ духовныхъ академій и семинарій. Изъ этого обстоятельства, сближающаго нашу собственную судьбу съ судьбою святителя Димитрія, много нравственныхъ уроковъ, юноши, можемъ извлечь мы для себя.

Въ послѣднее время много упрековъ слышится по адресу нашей духовной школы. Ее упрекаютъ свѣтское общество и, что особенно обидно и больно, ее упрекаютъ ея же питомцы. Порицаютъ уставъ духовно-учебныхъ заведеній, порицаютъ воспитывающихъ и обучающихъ въ нихъ. Говорятъ, что духовная школа совсѣмъ разлагается, близка къ паденію, что она отжила ужь свой вѣкъ. И виновниками этого называютъ и этотъ уставъ ея, и этихъ ея воспитателей и учителей. Но справедливы ли эти упреки и обвиненія? Примѣръ воспоминаемаго нынѣ святителя, питомца духовной школы, не опровергаетъ ли ихъ основательность? Не говоритъ ли онъ краснорѣчиво, что не уставъ и не учителя и воспитатели виновны въ томъ, что наша духовная школа не стоитъ на должной высотѣ своего положенія, не выполняетъ своего назначенія, а что-то другое или, вѣрнѣе, кто то другой? Цѣль воспитанія и обученія въ духовной школѣ—образование твердаго нравственнаго характера, обогащеніе ума знаніями не только свѣтскими, но и, преимущественно, богословскими. Думаю, что Кіево-Могилянская коллегія, по своему учебно-воспитательному строю, много уступала нашимъ академіямъ и семинаріямъ. И, однако, что мы видимъ? Мы видимъ, что въ лицѣ святителя Димитрія изъ ея нѣдръ вышелъ святой, не только человекъ, хорошо знакомый съ богословіемъ, но и мужъ необыкновенно широкаго образованія—и богословскаго и свѣтскаго. Слѣдовательно не отъ устава, не отъ учителей и воспитателей зависитъ только, что бываютъ плохи или хороши питомцы, а вмѣстѣ съ ними и школа, а главнымъ образомъ отъ нихъ самихъ. Такъ было всегда: такъ было раньше, такъ это и теперь. Итакъ, юноши, не порицайте легкомысленно правила, ко-

торыя вамъ предлагають, учителей и воспитателей, которые вами руководятъ, не слагайте на нихъ всю вину и отвѣтственность въ томъ, что вамъ здѣсь какъ-то не по себѣ, а загляните глубже внутрь себя и посмотрите, настроены-ли вы соотвѣтственно назначенію духовной школы, не вы ли причина ея униженія и безславія, не вы ли, которые можете сдѣлаться и ея вѣнцомъ, славой и украшеніемъ, подобно воспоминаемому нынѣ святителю? И не одинъ святитель Димитрій составляетъ ея гордость, красу и славу. Мнѣ вспоминается нынѣ другой, не менѣ славный, питомецъ нашей старой духовной школы, мнѣ вспоминается нынѣ святитель Тихонъ Задонскій, сынъ бѣднаго дьячка Новгородской епархіи, питомецъ Новгородской семинаріи. Мнѣ вспоминается нынѣ апостоль Китая, самоотверженный просвѣтитель дѣкихъ народовъ Азіи, много бурятъ и монголовъ приведшій ко Христу, святитель Иннокентій Иркутскій. Отпрыскъ древней дворянской фамиліи Кульчицкихъ, св. Иннокентій обучался въ Кіевской академіи, а затѣмъ начальствовалъ въ Московской. Предо мной встають нынѣ образы необычайно суроваго, почти жестокаго по виду, но преисполненнаго любви и состраданія къ людямъ Амвросія Орнатскаго, многоученѣйшаго, „многовѣщаннаго витіи“ Филарета Дроздова, многоопытнаго, мудраго, прозорливаго въ духовной жизни Теофана Говорова. Это отцы церкви отечественной, свѣтильники науки богословской, подвижники вѣры и благочестія, свѣточы жизни христіанской въ нелавнемъ прошломъ, неотразимо вліявшіе и словомъ и дѣломъ и на современниковъ и на потомство. И все они прошли тотъ путь, какимъ идете вы, путь семинаріи и академіи. И еще многіе мнѣ вспоминаются нынѣ великіе мужи, вышедшіе изъ нашей духовной школы, „имена коихъ, какъ и только что названныя, вѣрю, записаны на небесахъ“ (Лук. X, 20). Но не стану перечислять всѣхъ, не буду говорить о всѣхъ отдѣльно, потому что тогда „не достанетъ мнѣ времени повѣствовать“ (Евр. XI, 32).

Видите, юноши, „какой облакъ“, какой сонмъ великихъ святителей, изъ коихъ нѣкоторые въ ликѣ святыхъ, окружаетъ свѣтлымъ нимбомъ, ореоломъ величія прошлое нашей духовной школы. Пусть же смолкнутъ тѣ, кто называетъ безцѣльнымъ, бессмысленнымъ ея бытіе; пусть сомкнутся уста, изрекающія ей смертный приговоръ. Посмотрите, какихъ великихъ служителей дала она церкви, обществу и государству. Вѣдь въ ней, въ этой школѣ, нынѣ бранимой, они собрали сокровища, которыми сіяли впослѣдствіи, приобрѣли то достояніе, которое щедро раздавали потомъ; приобрѣли и собрали личнымъ трудомъ, молчаливо, безъ шума, про себя, тайно, сокровенно, незамѣтно для другихъ.

Какъ же жили, какъ учились, какъ воспитывались, какъ вели себя въ школѣ эти доблестные мужи, эти святые предтечи наши на учебномъ поприщѣ? Они жили въ неприглядной, плохой обстановкѣ, далеко уступающей той, въ какой находитесь вы; они скудно питались, занимались при дымѣ и трескѣ лучины; у нихъ не было подъ руками той массы учебныхъ руководствъ и пособій, какихъ много у васъ; они избѣгали пустыхъ развлеченій съ товарищами, за что иногда были гонимы послѣдними: такъ, святителю Тихону, когда онъ при свѣтѣ дымящей, трескучей лучины уединенно занимался за печью, товарищи въ насмѣшку совершали кажденіе лаптемъ. И однако, они чувствовали себя довольнѣе, счастливѣе васъ, потому что не объ удовольствіяхъ, не о земномъ помышляли они. Гармонически, всесторонне развивались они. Они стремились не только обогатить свой умъ познаніями, но и воспитать свое сердце, источникъ жизни, въ страхѣ Божиѣмъ, въ святыхъ чувствахъ, утвердить въ своей волѣ святыя желанія, добрыя навыки. Они не заботились о пищѣ тѣлесной, о столѣ, о чемъ такъ много хлопочемъ, изъ-за чего такъ сильно волнуемся мы, а заботились только о нуждѣ души. Имъ не скучно было, при ихъ трудолюбіи, въ мрачной, монастырской обстановкѣ школы;

они не желали мірскихъ удовольствій и развлеченій, къ чему мы вождемъ всеѣмъ сердцемъ; они въ мірѣ были, но не отъ міра, потому что они „горняя мудрствовали, а не земная“ (Кол. III, 2). Они знали, что по выходѣ изъ школы ихъ встрѣтитъ жизнь съ ея горестями и скорбями, съ ея многоразличными запросами, на которые они должны откликнуться, должны дать отвѣтъ. Провидя это, они дорожили школьнымъ временемъ, они старались здѣсь, въ школѣ, заготовить всеѣмъ необходимымъ для жизни.

И они выходили изъ школы обогащенные сокровищами и дарами духовными. И вступивъ на жизненное поприще, они обильно сѣяли изъ богатой сокровищницы своего ума и сердца. И жизнь суровая и горькая не угасила ихъ религіознаго пыла, не охладила ихъ ревности, не отняла у нихъ бодрости и энергіи. Недвижно, непоколебимо, какъ скала, стояли они среди жизненныхъ бурь, мужественно преодолевая все испытанія жизни. Какъ опытный кормчій, искусно боролись съ ея тревоженіями, мудрой рукой направляли общественный и церковный корабль. Яркимъ свѣтильникомъ горѣли они на свѣщницѣ церкви, „цѣвницей духовной“ были на ея каедрѣ.

Они оставили земное поприще. Они сіяютъ теперь въ сонмѣ святыхъ праведниковъ у престола Божія. Но для насъ они должны быть вѣчно живы, вѣчно родственны и близки намъ. При современной спутанности нравственныхъ понятій, среди современной безпринципности, теперь, когда святое предается поруганію, когда искреннюю религіозность подвергаютъ сомнѣнію, перетолковываютъ въ дурную сторону и называютъ лицемѣріемъ, когда нравственные идеалы попираются, а носители ихъ осмѣиваются, когда заботы о матеріальномъ—объ одеждѣ, жилищѣ, пищѣ заглушаютъ голосъ вѣры и морали, когда всюду царствуетъ безбожный индиферентизмъ,—теперь они являются для насъ неподражаемыми образцами, свѣтлыми маяками, лучезарными звѣздами, разсѣивающими мракъ сомнѣнія и перадвнія, невѣдвнія и невѣрія, съ высоты

небесъ указующими намъ путь истинной жизни и дѣятельности. Поэтому, память ихъ должна быть для насъ священна, должна храниться нами „въ роды родовъ“. Въ ихъ примѣрѣ мы найдемъ отвѣтъ на всякій волнующій насъ вопросъ, найдемъ разрѣшеніе всѣхъ встрѣчающихся намъ въ жизни педоумѣній и затрудненій. Когда будете пастырями церкви, вамъ придется вести борьбу съ расколо-сектантствомъ; если здѣсь васъ встрѣтятъ затрудненія, обратитесь къ руководству святителя Димитрія, который многихъ изъ раскола привелъ въ лоно церкви. Когда сдѣлаетесь пастырями, вамъ придется руководить пасомыхъ въ жизни духовной, христіанской; если здѣсь окажитесь несовершенными, обратитесь къ исполненнымъ духовнаго опыта и мудрости твореніямъ святителя-затворника. Когда облечетесь пастырствомъ, вамъ придется назидать и поучать пасомыхъ словомъ истины; если и здѣсь будете немощны, обратитесь за помощью къ твореніямъ святителя Задонскаго, дышащимъ нѣжностію и любовію, къ вдохновеннымъ словамъ Филатера, къ пламеннымъ рѣчамъ Амвросія и Иннокентія.

Но память святителя Димитрія, какъ небеснаго покровителя нашей *Almae Matris*, особенно должна быть драгоцѣнна, незабвенна намъ. Его духовный образъ долженъ быть особенно напечатлѣнъ въ нашихъ сердцахъ, всегда долженъ быть для насъ предметомъ подражанія. Живя въ школѣ, подражайте святителю Димитрію. Для многихъ изъ васъ эта школа будетъ концомъ воспитанія и обученія, многіе изъ васъ по выходѣ изъ нея вступятъ въ жизнь. Дорожите же, юноши, этимъ золотымъ временемъ. Старайтесь въ эти немногіе годы собрать возможно больше сокровищъ, необходимыхъ на жизненномъ поприщѣ. Знайте, что эти „счастливые годы, хорошіе дни быстро, какъ вѣшнія воды, промчатся они“. Когда кормчіи намъ реваются отплыть изъ тихой, надежной гавани въ открытое море, онъ оснащаетъ корабль, онъ тщательно задѣлываетъ его отверстія и щели, онъ запасается провіан-

томъ на случай непогоды, бурь. Жизнь—тоже море мятежное, ярое, бурное. Если здѣсь, въ школѣ, въ этой кратковременной земной пристани, запасетесь все́мъ необходимымъ для будущаго служенія своего, обогатите все́ми возможными сокровищами своей умъ и сердце, выработаете твердыя нравственныя убѣжденія и принципы, никакія бури моря житейскаго, никакія случайности и неожиданности, никакія жизненные невзгоды и неудачи не сломаютъ, не одолѣютъ, не поколеблѣютъ васъ. А какъ много ихъ ждетъ васъ за стѣнами школы! „Въ мирѣ скорби будете“, сказалъ Христосъ ученикамъ (Іоан. XVI, 33), и провидя эти скорби ихъ и то зло міра, которое на нихъ обрушится, уходя изъ міра, молился Своему Отцу: „Отче Святый! соблюди ихъ во имя Твое“ (Іоанна XVII, 11). Не думайте, и вашъ жизненный путь не будетъ устланъ розами; въ жизни больше терній, больше шиповъ, чѣмъ розъ; прожить немного нужно, чтобы убѣдиться, что жизнь полна страданій, огорченій, что въ жизни много лжи, неправды, что жизнь—борьба добра со зломъ. Съ школой навсегда кончится золотая пора вашей юности, и для васъ начнется жизнь, гдѣ часто злоба, зависть, черная клевета, мелкія интриги, борьба себялюбій и страстей, и прочее зло, въ которомъ, по апостолу, „весь міръ лежитъ“ (Іоан. V, 19), сокрушаютъ человека до осязаемой боли въ сердцѣ, гдѣ гораздо больше печалей, чѣмъ радостей, „гдѣ слезы страдальца, какъ брызги летятъ“.

Итакъ, возлюбленные юноши, не порицайте семинарію, ея уставъ, ея учителей и воспитателей, а дорожите ею, какъ школой, готовящей васъ въ жизнь. Себя исправьте, себя реформируйте, „измите злое отъ васъ самихъ“ (1 Кор. V, 13), устройте свою внутреннюю, личную жизнь,—тогда и при теперешнемъ уставѣ, при настоящихъ учителяхъ и воспитателяхъ вамъ хорошо будетъ житься въ семинаріи, легко и радостно учиться. Но если васъ неудержимо манитъ міръ, если шумъ свѣтскихъ удовольствій заглуша-

еть въ васъ религіозное чувство, если ихъ блескъ заслопляетъ для васъ интересъ къ наукѣ, если не чувствуете любви къ богопознанію, если науки богословскія не по душѣ вамъ, если не любите ходить въ храмъ Божій, не ощущаете сладости въ молитвѣ, если отсюда разойдетесь по распутьямъ міра, — тогда не будьте лицемѣрами, тогда оставьте семинарію.

А вы, которые пришли сюда по искреннему влеченію и расположенію своего сердца, которые готовитесь стать паствырями церкви, вы не намъ, земнымъ наставникамъ, исполненнымъ многихъ недостатковъ, подражайте, а тѣхъ, имена коихъ приводились нынѣ, своими наставниками и руководителями изберите, ихъ примѣромъ вдохновляйтесь, ихъ словесами услаждайтесь, ихъ дѣятельностью поучайтесь, ихъ вѣрой и жизнью назидайтесь. Вашъ путь углаженъ, освященъ стопами ихъ: вѣдь ваши занятія были ихъ занятіями; вѣдь тѣ же надежды и опасенія, тѣ же желанія и ожиданія, которыми колеблется ваше сердце, волновали вѣкогда и ихъ. И это виѣшнее средство ваше съ святыми предшественниками вашими на учебномъ поприщѣ укрѣпляетъ между ними и вами внутренній, болѣе родственнѣй союзъ, вслѣдствіе коего они какъ бы природные ваши наставники и руководители, помощники и хранители, молитвенники и ходатаи за васъ передъ Богомъ.

И Ангелъ храма сего, который и въ земной жизни своей вмѣнялъ себя въ первую и непремѣнную обязанность вразумлять заблудшихъ, наставлять невѣдующихъ, утѣшать скорбящихъ, тѣмъ болѣе готовъ теперь подать вамъ помощь всякую, когда ничто не мѣшаетъ его всеобъемлющей любви изливаться въ благодѣяніяхъ небесныхъ. И онъ печется, онъ „бодрствуетъ о насъ“ (Евр. XIII, 17), для него нѣтъ большей радости, какъ знать и слышать, что мы — дѣти его — ходимъ въ истинѣ“ (3 Іоан. I, 4)... Молитесь, юноши, ему. Молитесь здѣсь, на скамьѣ

школьной; молитесь, когда вступите въ жизнь. И здѣсь и тамъ, теперь и тогда да будетъ онъ паставникъ, другъ, совѣтникъ, руководитель вашъ, молитвенникъ за васъ предъ Господомъ! Аминь.

Н. Громцевъ.

II

По поводу

напечатанной въ 37 номерѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей, отъ 13 сент. 1908 г., статьи: „По вопросу о реформѣ епархіальной братской кассы“.

Авторъ указанной статьи, изыскивая разные способы и средства къ сокращенію расходовъ и увеличенію доходовъ братской кассы, коснулся, между прочимъ, и вопроса о правахъ пенсіонеровъ ея на полученіе ежегоднаго пособия изъ кассы. Вопросъ самъ по себѣ певинный и ничего не заключаетъ въ себѣ предосудительнаго, но самый способъ рѣшенія имъ этого вопроса въ высшей степени предосудителенъ. Воспользовавшись отчетомъ братской кассы за 1905 годъ, онъ извлекъ изъ приложеннаго къ нему списка пенсіонеровъ, получившихъ пособие изъ кассы за 1904 годъ, нѣсколько именъ и фамилій и пришелъ къ выводамъ, не только ничего общаго неимѣющимъ съ дѣйствительностью, но весьма близкимъ къ инсинуаціи.

„Въ числѣ пенсіонеровъ кассы, говоритъ онъ, значится сынъ псаломщика Василій Михайловскій. Догадываюсь, почему онъ, получая пенсію псаломщика (80 р.), именуется сыномъ священника. Онъ былъ псаломщикомъ, но два раза былъ увольняемъ изъ духовнаго званія, въ послѣдній разъ по первому слову священника. Не имѣя права получать пенсію по прежней своей службѣ, онъ прикрылся именемъ сына псаломщика и обираетъ теперь нашу

кассу на 80 р. ежегодно. Рядомъ значится г-жа М. *). Но она въ отставку не выходила, а только временно оставляла службу по болѣзни. Доказательство этому то, что она, по выздоровленіи, заняла свое прежнее мѣсто, которое въ ея отсутствіе оставалось за нею. Значить пенсія, выдаваемая ей, есть въ сущности заимообразное вспоможеніе, которое, по справедливости, должно быть съ нея взыскано. На страницѣ 71 отчета значится пенсіонеркой вдова свящ. Ольга Воздвиженская. И эту госпожу я знаю болѣе чѣмъ хорошо. Она состоитъ учительницей церковно-приходской школы въ с. Сысоевкѣ. По уставу же нашей кассы пенсіонеры, занимающіе платныя мѣста, не имѣютъ права на полученіе пособія изъ кассы. А межъ тѣмъ она получаетъ ежегодно по 240 р. и за семь лѣтъ, со времени смерти ея мужа, успѣла таки наказать нашу кассу на 1680 р. **) Говорятъ у ней много дѣтей, но что же изъ этого? По 115 просфорническихъ мѣсть пустуютъ ежегодно, изъ нихъ есть такія, какъ ст. Екатериновская, Кальнибалотская, Петропавловская, а мы ради дѣтей будемъ раздавать деньги изъ кассы. Богъ знаетъ кому! Никакая касса этого не выдержитъ!“

Отъ дальнѣйшихъ выписокъ именъ и фамилій пенсіонеровъ, перечисленныхъ авторомъ въ своей статьѣ, воздержимся. Отсылаемъ читателя къ самой статьѣ. По поводу каждой фамиліи той или другой пенсіонерки кассы, онъ дѣлаетъ замѣчанія, какія допущены имъ по отношенію къ Михайловскому, Массальской и Воздвиженской. Дѣлаетъ вылазки по адресу не только пенсіонеровъ, но и благотворныхъ и Правленія кассы. Высказываетъ предположеніе, что Правленіе не можетъ ориентироваться среди массы разныхъ пенсіонерокъ, носящихъ одну и ту же фамилію и, вѣроятно, по мнѣнію его, *путается*, что о.о. бла-

*) Вдова свящ. Александра Массальская.

**) Чтобы избѣгать этого зла, слѣдуетъ ввести въ дѣйствіе эмеритальное начало.

гочинные недостаточно-осмотрительно раздають деньги пенсіонерамъ кассы и что послѣдніе—пенсіонеры,—переходя изъ одного благочинія въ другое, по пѣсколько разъ получаютъ пособіе за одинъ и тотъ же годъ. „Не ухитряются ли, говоритъ онъ, господа и госпожи пенсіонеры получать пенсіи по два раза, переѣзжая изъ благочинія въ благочиніе?“

Всѣ указаннныя нами реплики автора по адресу пенсіонеровъ, благочинныхъ и Правленія кассы свидѣтельствуютъ только о крайней, по меньшей мѣрѣ, самоувѣренности его. Съ легкимъ сердцемъ, онъ пускаетъ въ общественный оборотъ свои измышленія, придавая имъ характеръ подлинныхъ фактовъ. Ни вдумчивости, ни сознанія того, что творить. Смутить легковѣрнаго читателя, навести его на грѣшныя мысли, для него ничего не значить.

Всѣ поименованныя авторомъ статьи пенсіонеры и пенсіонерки кассы живы и здравствуютъ и всѣ они получили пособіе изъ кассы за 1904 годъ на законномъ основаніи. Василій Михайловскій, котораго авторъ умышленно именуется, вопреки отчету братской кассы, сыномъ псаломщика, есть въ дѣйствительности сынъ священника Павла Михайловскаго, въ прошломъ 1907 году окончилъ курсъ въ Ставропольской гимназіи и поступилъ въ университетъ. Въ настоящее время состоитъ студентомъ юридическаго факультета московскаго университета. Получилъ пособіе за 1904 годъ въ размѣрѣ 80 р., соответственно вкладамъ въ кассу своего отца. Нигдѣ онъ не служилъ, никогда не былъ псаломщикомъ и не могъ быть, поэтому, увольняемъ изъ духовнаго званія, да еще два раза.

Пенсіонерка кассы вдова священника Александра Масальская получала и получаетъ ежегодное пособіе изъ кассы на основаніи 20 § устава кассы и постановленія общепархіальнаго съѣзда духовенства, отъ 16 го ноября 1903 года за № 55. О взысканіи съ нея полученна-

го ею на законномъ основаніи пособія за 1901 г. не можетъ быть и рѣчи

Тоже слѣдуетъ сказать и о вдовахъ священниковъ— Ольги Воздвиженской, Клавдіи Селивановой и Юліи Бѣловой, получающихъ на томъ же основаніи, на какомъ и Массальская, ежегодное пособіе изъ кассы. Вдовы священниковъ Ольга Воздвиженская и Кл. Селиванова обременены къ тому же многочисленнымъ семействомъ. Пепристроенныя дѣти ихъ не могутъ быть лишены права на пособіе, хотя бы матери ихъ и потеряли это право. Выдавать пособіе сиротамъ-дѣтямъ вкладчиковъ кассы не значить *раздавать деньги Богъ знаетъ кому.*

Вдова священника Юлія Бѣлова получала и получаетъ ежегодное пособіе по 120 р., а не по 240 р. Поэтому не могло быть никакого удержанія изъ ея пособія 120 руб. Ссылка автора статьи на уставъ кассы голословна. Въ уставѣ нѣтъ ни одного параграфа, которымъ бы запрещалась выдача пособія пенсіонерамъ, занимающимъ платныя должности.

Псаломщики Иванъ Калиновскій и Георгій Лопатинъ состояли въ 1904 году заштатомъ и получили на этомъ основаніи пособіе за означенный годъ въ 1905 году. Георгій Лопатинъ состоитъ въ настоящее время на службѣ и выбылъ изъ состава пенсіонеровъ кассы, но И. Калиновскій и до настоящаго времени состоитъ заштатомъ. Какимъ же именемъ назвать вылазку автора статьи по адресу означенныхъ псаломщиковъ, выразившуюся въ вопросѣ его: „какимъ же образомъ они ухитрились *пользоваться* отъ нашей кассы?“

Дочери священниковъ— Анна Альшанская, Елена Альшанская, Александра и Надежда Успенскія, Елисавета Успенская и сироты протоіерея Митрофана Успенскаго совершенно разныя лица. Первая проживаетъ въ с. Чернопѣскомъ, Ставроп. губ.; вторая въ г. Екатеринодарѣ, по профессіи акушерка; А. и Н. Успенскія, дочери у священника ст. Передовой Іоанна Успенскаго; Елисавета

дочь у священника ст. Вѣлорѣченской Петра Успенскаго. Смѣшивать ихъ съ сиротами протоіерея ст. Каладжинской Митрофапа Успенскаго не возможно. Запутанности тутъ никакой нѣтъ. Путаться и запутываться можетъ только тотъ, кто не желаетъ знать дѣла, или предпочитаетъ сплеча рѣшать занимающіе его вопросы. Тоже слѣдуетъ замѣтить и объ остальныхъ пенсіонерахъ, перечисленныхъ авторомъ статьи на стр. 1207, а именно: о вдовахъ псаломщиковъ Аннѣ Бѣляевой, Ольгѣ Бѣляевой, Аннѣ Погуляевой, Олимпіадѣ Погуляевой, Маріи Черной, Аннѣ Черной, Аннѣ Ивановой, Анастасіи Ивановой и Аннѣ Ивановой. Все это совершенно разные лица. Анна Бѣляева вдова псаломщика г. Ейска, Ольга Бѣлева вдова псал. с. Благодарнаго, Анна Погуляева, 73 лѣтъ, вдова псаломщика IV округа Куб. обл., Олимпіада—вдова псаломщика ст. Славянской Гавріила Погуляева, сына Анны Погуляевой, Анна Черная—вдова псаломщика ст. Повощербиновской, Марія Черная—вдова псаломщика той же станицы, сына Анны Черной, Анна Иванова—вдова псаломщика ст. Староджереліевской, Анна Иванова—вдова псаломщика ст. Архангельской Алексѣя Иванова и Анастасія Иванова—вдова псаломщика ст. Новоминской Симона Иванова. Почему имена и фамиліи означенныхъ вдовъ показались автору подозрительными и почему онъ сомнѣвается въ возможности смертности однофамильцевъ, это составляетъ тайну психики его.

Къ свѣдѣнію духовенства сообщается, что Правленіе кассы руководилось по выдачѣ пособій пенсіонерамъ кассы: а) 19, 20, 21 и 22 §§ устава кассы и б) постановленіями общепархіальныхъ съѣздовъ духовенства, отъ 5 и 6 іюня 1893 г. за № 43, отъ 23 окт. 1899 г. за № 15, отъ 12 іюня 1901 г. за № 17, отъ 12 ноября 1903 г. за № 40, отъ 16 ноября того же года за № 55 и отъ 17 мая 1908 г. за № 118.

По смыслу этихъ постановленій общепархіальныхъ съѣздовъ духовенства вдовы священно-церковно-служите-

лей Ставропольской епархіи получаютъ пособіе изъ кассы пожизненно, какія бы должности они ни занимали, даже штатныя, только замужество лишаетъ ихъ этого права, сыновья и дочери умершихъ вкладчиковъ кассы— первые до гражданскаго совершеннолѣтія, или до окончанія курса въ средней школѣ, а послѣднія—до выхода въ замужество, или пока не состоятъ на службѣ, напримѣръ въ должности учительницы школы, но въ случаѣ оставленія ими этой службы, возстановляется ихъ право на полученіе ежегоднаго пособія изъ кассы. Платныя должности просфоровъ, учительницъ и учителей музыки, дантистокъ, акушеровъ, врачей и другихъ свободныхъ профессій, которыми занимаются въ общественной жизни заштатные или отставные пенсіонеры кассы не служатъ препятствіемъ къ выдачѣ имъ ежегоднаго пособія изъ кассы.

Благотворительное начало—прекрасное начало, но подъ флагомъ его можно проводить въ жизнь и личные, узкоэгоистичные интересы, интересы данной минуты, не считаясь съ реальнымъ ни настоящаго, ни будущаго. Для осуществленія благотворительнаго начала требуется большой капиталъ и во всякомъ случаѣ не такой, какимъ въ настоящее время располагаетъ братская касса. Стремленіе уменьшить расходы кассы и увеличить доходы ея похвально, но совершать эту операцію за счетъ заштатныхъ, вдовъ и сиротъ, получающихъ гроши за посильные труды, по меньшей мѣрѣ странно. Такое стремленіе находится въ глубокомъ противорѣчій съ тѣмъ благотворительнымъ началомъ, о сохраненіи котораго такъ усердно заботятся защитники его. Нѣкоторые изъ нихъ заходятъ въ этомъ направленіи очень далеко. Они не прочь даже отъ коммерческихъ авантюръ, не прочь пустить, вопреки уставу, въ оборотъ для торговыхъ спекуляцій готовый, существующій на лицо, но имѣющій определенное назначеніе капиталъ братской кассы и навязать ей

задачи, не соответствующія ея назначенію, извративъ самый смысл ея существованія.

Правленіе Братской Кассы.

III.

Разныя извѣстія

О достойномъ провозденіи православными христіанами на вечерій воскресныхъ и праздничныхъ дней.— Въ виду назначавшагося въ г. Томскѣ благотворительнаго вечера въ субботу, Архіепископъ Томскій Макарій обратился съ нижеслѣдующимъ воззваніемъ къ православнымъ обитателямъ г. Томска.

„Пастырскимъ долгомъ поставляю напомнить устроителямъ такого вечера, что для добраго дѣла помощи нуждающимся должны бы быть употреблены нравственно-добрыя средства. Божественная заповѣдь и церковныя правила воспрещаютъ нарушать святость воскресныхъ и праздничныхъ дней (начинающихся съ вечера) всякаго рода увеселеніями. Вечеръ, предназначенный въ субботу, по цѣли своей хотя и благотворительный (сборъ съ него предназначался въ пользу бѣдныхъ воспитанницъ гимназіи), но по образу провозденія его не можетъ быть относимъ къ разряду дѣлъ не только богоугодныхъ, но и безразличныхъ, значить — грѣховный. Истинныхъ чадъ церкви, людей, сохранившихъ вѣру, о имени Господа и Спасителя нашего, увѣщаваю не принимать участія въ этомъ и другихъ подобныхъ собраніяхъ, устраиваемыхъ въ навечеріе воскресныхъ и праздничныхъ дней. Нѣтъ благоденствія Божія на преслушающихъ голосъ церкви и пренебрегающихъ заповѣдь отеческую“.

Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости, перепечатывая это воззваніе, справедливо замѣчаютъ: „Привѣтствуемъ это архипастырское воззваніе, внушенное христіанскою рев-

ностью о достойномъ провозженіи православными христіанами воскресныхъ и праздничныхъ дней. „Увеселительная благотворительность“,—слишкомъ широко распространенная въ нашемъ обществѣ,—сама по себѣ представляетъ мало христіанскаго; если же эта благотворительность соединяется съ нарушеніемъ святости праздничныхъ дней (а вѣдь это явленіе, можно сказать, повсемѣстное въ православной Россіи),—то въ такой благотворительности христіанскаго ничего не остается. Ясно, что и пастырямъ церкви нельзя равнодушно относиться къ такимъ благотворительнымъ вечерамъ“.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.
Цензоръ, священникъ Г. Клочаревъ.

III

Объявленія.

Въ борьбѣ съ алкоголизмомъ.

НАРОДНЫЯ ИЗДАНІЯ.

Д. Г. Булгаковскій.

Борьба съ алкоголизмомъ, разлагающимъ народный организмъ во всемъ его составѣ, къ счастью снова загораются. На этотъ разъ раздались голоса съ трибуны Государственной Думы. Ясно, народъ, изнемогая отъ застарѣлаго недуга, начинаетъ созавать необходимость выздоровленія, самъ ищетъ спасенія отъ него.

Идя навстрѣчу этому свѣтлому сознанію, я выпустилъ въ свѣтъ новыя изданія, направленныя противъ алкоголизма. Въ нихъ, какъ и во веѣхъ прежнихъ, рисуются съ разныхъ сторонъ вредныя послѣдствія пьянства, и вмѣстѣ съ тѣмъ подается надежда, что самый потерянный человекъ можетъ сдѣлаться опять полезнымъ членомъ общества, если вступитъ въ рѣшительную борьбу со своею пагубною страстью. Тутъ, по мѣрѣ моихъ силъ и долгаго опыта, намѣчены даже самыя средства и способы веденія борьбы.

Мнѣ хочется вѣрить, что всякій, кому дорого народное благосостояніе, кто хоть немного любитъ свою изстрадающуюся Родину, удѣлитъ въ той или другой формѣ хоть каплю своихъ заботъ и попеченію о ближнему.

Въ этой увѣренности я и беру на себя смѣлость обратиться ко всѣмъ представителямъ общества, пользующимся вліяніемъ на народъ, съ просьбою оказать свое содѣйствіе къ распространенію вновь вышедшихъ моихъ изданій.

Пусть мои книжки, альбомъ и свѣтоты картины, признанныя и правительственными учрежденіями полезными въ дѣлѣ борьбы съ гибельнымъ порокомъ *), проникнуть въ среду людей, утопающихъ въ страшныхъ волнахъ, разрушительнаго алкоголя. Можетъ быть и моя трудовая лепта хоть одному изъ тысячи несчастныхъ принесетъ пользу.

Д. Булгаковскій.

*) Главное Управленіе Неокладныхъ Сборовъ и казенной продажи питей, признавъ весьма желательнымъ снабженіе моими изданіями всѣхъ учреждений попечительства о народной трезвости, рекомендовало ихъ всѣмъ губернскимъ Комитетамъ о народной трезвости циркулярнымъ предложеніемъ, отъ 25 іюня с. г. за № 1733.

Вышли въ свѣтъ новыя изданія

Д. Г. Булгаковаго.

А. Брошюры:

1. Терзаніе одно. Спб. 1909 г. Ц. 6 к.
2. Жалость взяла. Спб. 1909 г. Ц. 7 к.
2. Безъ поры—безъ времени Съ рисунками. Спб. 1909 г. Ц. 5 к.
4. Позднее разскажаніе. Съ рисунками. Спб. 1909 г. Ц. 5 к.
5. Безъ вина одно горе, а съ виномъ старое дно, да новыхъ два. Съ рисунками. Спб. 1909 г. Ц. 10 к.
6. На крестинахъ. Спб. 1909 г. Ц. 3 к.
7. Рушилась семья. Съ рисунками. Спб. 1909 г. Ц. 7 к.
8. Горькая правда о пьянствѣ. Спб. 1909 г. Ц. 5 к.
9. Что говорить и думаетъ народъ о винѣ. Спб. 1909 г. Ц. 5 к.
10. Какъ привыкають къ вину. Съ рисунками. Спб. 1909 г. Ц. 5 к.
11. Водка сильна, но сильнѣе воля своя. Спб. 1909 г. Ц. 7 к.
12. Дружескій совѣтъ: какъ отстать отъ окаяннаго пьянства и запойства. Спб. 1909 г. Ц. 7 к.
13. Разными дорогами. Спб. 1909 г. Ц. 7 к.
14. Какъ отстать отъ спиртныхъ напитковъ. Спб. 1909 г. Ц. 15 к.

Б. Свѣтловыя картинки:

1. Безъ вина одно горе, а съ виномъ старое дно, да новыхъ два (9 картинъ).
2. Водка сильна, но сильнѣе воля своя (10 картинъ).

Цѣна каждой картины 1 р. 25 к.

В. У того же автора-издателя имѣются въ продажѣ свѣтоты картины:

1. Что такое пьянство (17 картинъ).
2. До чего доводитъ пьянство (9 картинъ).
3. Съ хмелемъ спознаться—съ честью растаться (7 карт.
4. Первые учителя винопитія (7 картинъ).
5. Вино пить—бѣдѣ быть (10 к ртипъ).
6. Двѣ доли (11 картинъ).

Цѣна каждой картины 1 р. 25 к.

Всѣ эти картины, раскрашенныя на стеклѣ, отличаются мягкостью тоновъ и прочностью красокъ.

Картины эти, взятыя исключительно изъ русской жизни, пользуются большимъ успѣхомъ при публичныхъ чтеніяхъ въ разныхъ С.-Петербургскихъ аудиторіяхъ, и въ печати о нихъ неоднократно были одобрительные отзывы. На Парижской Всемирной выставкѣ 1900 г., по отдѣлу тоціальной экономіи, авторъ-издатель удостоенъ за нихъ серебряной медали. Требованія на эти картины поступали даже изъ-за границы. Публичныя чтенія къ нимъ одобрены Мин. Нар. Просвѣщ. и рекомендованы Главн. Упр. Неокладн. Сборовъ и казенной продажи питей.

Право производства и продажи свѣтотыхъ картинъ къ вышеупомянутымъ народнымъ чтеніямъ принадлежитъ исключительно автору-издателю.

Только что отпечатанъ Альбомъ (3-е изданіе) „ГОРЕ-ЗЛОСЧАСТЬЕ“ въ 18 картинахъ изъ жизни людей, преданныхъ пьянству, Продолженіе альбома „ЭХО“. Спб. 1901 г. Ц. 50 к., съ перес. 75 к.

Требованія адресовать: С.-Петербургъ, 2-я Рождественская, д. № 1. Д. Г. БУЛГАКОВСКОМУ.

**Медицинскимъ Департаментомъ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ
одобрено составленное**

Врачами-Членами Общества охраненія народнаго здравія

**СОЧИНЕНІЕ ДЛЯ ОЗНАКОМЛЕНІЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДОВЪ, СЕЛЬ
И ДЕРЕВЕНЬ ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:**

БЕРЕГИСЬ ХОЛЕРЫ,

наставленіе о мѣрахъ личнаго предохраненія отъ холеры и средства леченія ея.

- I. Мѣры предохранительныя.
- II. Признаки заболѣванія холерою.
- III. Лечебныя пособія до прибытія врача
- IV. Обеззараживаніе (дезинфекція).

Означенное изданіе рекомендуется для возможно большаго распространенія среди городскихъ и сельскихъ жителей.

Отпечатанное крупнымъ шрифтомъ на развернутомъ листѣ, для наклейки ВЪ ГОРОДАХЪ, СЕЛАХЪ И ДЕРЕВНЯХЪ на церковныхъ папертяхъ, школахъ и оградахъ, на городскихъ, общественныхъ и частныхъ зданіяхъ, казенныхъ винныхъ лавкахъ, трактирахъ и постоянныхъ дворахъ.

Цѣна за 100 экз.—3 р., 500—13 р. 50 к., 1000—25 руб.

Требованія адресовать (съ приложеніемъ денегъ по стоимости заказа):

Царское Село, въ Контору изданій „Доброе Слово“.

Жуковско-Волынская ул., № 5.

Новая книга

„Умственные вычисления“

(правила и упрощенные приемы для действий
съ числами въ умѣ).

Цѣна 40 коп.

Интересна и полезна всѣмъ; особенно рекомендована завѣдующимъ и учителямъ церковныхъ и другихъ начальныхъ школъ, какъ первое и единственное пособіе къ устному численію.

Адресъ составителя: ст. Полтавская, Кубанской обл.,
Свящ. А. Воздвиженскому.